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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da III sessão ordinária do 

Conselho Universitário (ConsUni) de 2018 da Universidade Federal do ABC, realizada no dia 2 

de outubro de 2018, às 14h, na Sala dos Conselhos, no 1º andar, da Torre I, do Bloco A, da 

Universidade Federal do ABC (UFABC), localizada na Av. dos Estados, 5001, Santa 

Terezinha, Santo André. 

 

Informes da Reitoria: 

 

 Considerando a presença de diversos ouvintes na sala, interessados nas discussões acerca 

do item 2 do Expediente – a saber: minuta de resolução que estabelece reserva de vagas 

para pessoas transgêneras – acordou-se por uma inversão na ordem da pauta de modo 

que o referido assunto passaria a ser o primeiro do Expediente. 

 

1. Professor Dácio Roberto Matheus registrou que no dia 1º de novembro acontecerá uma reunião 

extraordinária da Comissão de Natureza Orçamentária e Administrativa (Canoa) para tratar da 

Resolução de Diretrizes Orçamentárias (RDO) para 2019, que deverá ser submetida para 

apreciação deste Conselho em sua IV sessão ordinária. Solicitou que os interessados 

encaminhassem suas demandas a seus representantes nessa Comissão. Ainda no tocante à 

questões orçamentárias, informou acerca da recente liberação orçamentária, por parte do 

Ministério da Educação (MEC), de cerca de 90% dos recursos de investimentos dirigidos à 

UFABC. 

 

2. Passou a palavra ao pró-reitor de pós-gradução, Charles Morphy, que informou sobre a 

aprovação do projeto da UFABC submetido à Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de 

Nível Superior (Capes) por meio do Edital Capes para o Programa Institucional de 

Internacionalização (PrInt). 

 

3. Com a palavra,  o secretário-geral, Daniel Pansarelli, informou que na próxima sessão a 

Secretaria-Geral irá submeter à ratificação deste Conselho a composição da Comissão Eleitoral 

que será responsável pelo processo eleitoral para escolha dos novos representantes das 

categorias docente, discentes de graduação e pós-graduação e técnico- adminsitrativa. Reforçou 

que o processo terá início ainda neste ano de modo que os candidatos possam realizar suas 

campanhas. Solicitou que as categorias se articulassem e preparassem para as inscrições. 

Informes dos Conselheiros: 

 

1. A representante discente de graduação Isis Mustafá noticiou que movimentos sociais da região 

ocuparam um prédio ocioso na Cidade de Mauá onde se estabeleceu um centro de referência 

para mulheres, para acolhimento de mulheres vítimas de violência e encaminhamento aos 

serviços adequados. Solicitou apoio à ocupação, bem como doações de suprimentos. 

2. A pró-reitora adjunta de assuntos comunitários e políticas afirmativas, Tatiana Lima Ferreira, 

divulgou a realização, de 1º a 5 de outubro, da Semana de Saúde, Esporte e Lazer e do 2º Curso 

de capacitação para Comissões de Heteroidentificação de pretos, pardos e indígenas. 
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3. O representante discente de graduação, Pietro Perronchi, apresentou proposta de Moção de 

Apelo, destinada ao deputados e deputadas federais pelo Estado de São Paulo, solicitando 

emendas ao Projeto de Lei Orçamentária 2019. Após propostas de ajustes, o documento foi 

encaminhado para votação e aprovado por unanimidade. 

4. O representante discente da graduação, Bruno da Rocha Rodrigues Costa, manifestou 

preocupação com relação aos casos de suicídio nos últimos quadrimestres. Manifestou 

preocupação com a ausência de estruturas adequadas para lidar com esse tipo de caso. 

Professora Tatiana Ferreira e professor Charles Morphy ressaltaram que a UFABC não estava 

alheia à sitação e havia sim ações e medidas sendo tomadas no sentido de lidar com a questão e 

elencaram algumas delas.  

5. O pró-reitor de extensão e cultura, Leonardo Steil, noticiou a realização da edição 2018 do 

UFABC para Todos. Destacou que no Calendário Acadêmico 2019, aprovado na útlima sessão 

do ConsEPE, o referido evento aparece destacado e contempla a possibilidade de reposição 

posterior das aulas desse dia. Professor Dácio parabenizou a todos que contribuíram para 

realização do evento. 

6. A representante suplente dos técnicos administrativos, Renata Silva, passou a palavra ao 

técnico de laboratório, Felipe Antônio, que leu a Moção de Apoio, aprovada pelo Sindicato dos 

Técnicos Adminsitrativos da UFABC (SintUFABC) às cotas para pessoas transgêneras. 

7. A representante discente de graduação Sara Lorena dos Santos, denunciou episódio no qual um 

docente da UFABC, em contexto de aula, proferiu declarações de juízo minimizando episódios 

de estupro. A conselheira registrou repúdio à cultura de esturpo e enfatizou que se buscavam os 

meios para providências cabíveis quanto à atitude do docente. Professor Dácio lamentou o 

episódio e solicitou que a denúncia fosse formalizada de modo que  as providências fossem 

tomadas de modo adequado. 

8. O diretor do Centro de Ciências Naturais e Humanas (CCNH), Ronei Miotto, informou que já 

estava ativa a página eletrônica do IPT Brasil Seletiva Brasileira para o International Physicists 

Tournament - 27 a 29 de novembro. Pediu a todos que divulgassem. 

Ordem do Dia 

 

1. Ata da II sessão ordinária de 2018, realizada no dia 26 de junho de 2018. 

Não havendo comentários, o documento, sem alterações, foi encaminhado para votação e 

aprovado com 5 abstenções.  

 

2. Ata da I sessão extraordinária de 2018, realizada no dia 24 de julho de 2018. 

Após solicitação de complementação – acatada pela área demandante – o documento foi 

encaminhado para votação e aprovado com 8 abstenções. 

 

3. Minuta de resolução que define o conjunto de informações para subsidiar o 

estabelecimento de políticas e ações de desenvolvimento institucional. 
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Professora Mônica Schöreder apresentou seu parecer contendo propostas de aprimoramento do 

documento, as quais foram acatadas pela professora Itana Stiubiener. Foram apresentadas 

outras propostas de alteração do documento as quais foram acatadas. Findos os comentários, o 

documento com modificações foi encaminhado para votação e aprovado por unanimidade. 

 

Expediente 

 

1. Minuta de resolução que estabelece reserva de vagas para pessoas transgêneras. 

O pró-reitor de assuntos comunitários e políticas afirmativas, Acácio Sidinei de Almeida, 

apresentou relato que embasava a minuta de resolução. Após diversas manifestações, 

questionamentos e esclarecimentos, encaminhou-se para votação a promoção do item para 

Ordem do Dia na continuação desta sessão. Promoção aprovada com 32 votos favoráveis e 1 

abstenção, sem votos contrários. Professor Dácio informou que, dada a natureza e 

complexidade do assunto e em atendimento à sugestão oriunda dos conselheiros, seria 

designado um relator responsável pela elaboração de um parecer para quando da retomada do 

assunto.  

 

   Considerando o avançado das horas, acordou-se que os assuntos restantes da pauta 

seriam tratados na continuação da sessão no dia 23 de outubro, às 14h, na Sala dos 

Conselhos.   

 


